



Τι είναι η Σεξουαλική παρενόχληση

Η σεξουαλική παρενόχληση είναι οποιαδήποτε ανεπιθύμητη ή ενοχλητική σεξουαλική συμπεριφορά, η οποία κάνει ένα άτομο να αισθάνεται προσβεβλημένο, ταπεινωμένο ή του προκαλεί φόβο. Η σεξουαλική παρενόχληση δεν είναι οποιαδήποτε αλληλεπίδραση, όπως το φλερτ ή η φιλία, συμπεριφορές δηλαδή, που γίνονται σε ένα πλαίσιο αμοιβαιότητας και συναίνεσης. Η σεξουαλική παρενόχληση είναι ένα είδος διάκρισης λόγω φύλου. Ο νόμος περί διακρίσεων λόγω φύλου του 1984 καθιστά παράνομη τη σεξουαλική παρενόχληση. Παρά το γεγονός ότι τιμωρείται από το νόμο εδώ και πάνω από 25 χρόνια, η σεξουαλική παρενόχληση παραμένει ένα μεγάλο πρόβλημα στην Αυστραλία. Η σεξουαλική παρενόχληση πλήττει δυσανάλογα τις γυναίκες καθώς 1 στις 5 αντιμετωπίζει σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας της κάποια στιγμή. Ωστόσο, και 1 στους 20 άνδρες



αναφέρει ότι, επίσης, αντιμετωπίζει σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας.

Μορφές της σεξουαλικής παρενόχλησης

Η σεξουαλική παρενόχληση μπορεί να πάρει πολλές διαφορετικές μορφές. Οι μορφές αυτές μπορεί να είναι εμφανείς ή έμμεσες, να έχουν σωματικό ή λεκτικό χαρακτήρα, να γίνονται επαναλαμβανόμενα ή μία φορά και διαπράττονται από άνδρες και γυναίκες κατά απόμων του ιδίου ή διαφορετικού φύλου.

Η σεξουαλική παρενόχληση μπορεί να περιλαμβάνει:

- Κοιτάγματα που προκαλούν ενόχληση
- Περιττή οικειότητα, όπως ανεπιθύμητα αγγίγματα
- Σχόλια με υπονοούμενα ή αστεία με υπονοούμενα



- Προσβολές ή κλευασμούς σεξουαλικής φύσης

- Ενοχλητικές ερωτήσεις ή δηλώσεις σχετικά με την ιδιωτική ζωή
- Τοποθέτηση αφισών, περιοδικών ή προφυλάξεις οθόνης υπολογιστή με θέματα σεξουαλικής φύσης
- Αποστολή e-mail ή μηνυμάτων κειμένου με σεξουαλικό περιεχόμενο
- Ενοχλητικές αναρτήσεις στους ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης
- Πρόσβαση σε ιστοσελίδες του διαδικτύου με σεξουαλικό περιεχόμενο
- Απαίτηση για σεξ ή επαναλαμβανόμενες ανεπιθύμητες προσκλήσεις για ραντεβού

Σε ποιες περιπτώσεις είναι παράνομη η σεξουαλική παρενόχληση:

Ο Νόμος κατά των διακρίσεων με βάση το φύλο (Sex Discrimination Act) θεωρεί παράνομη πράξη για ένα άτομο να παρενοχλεί σεξουαλικά ένα άλλο πρόσωπο σε μια σειρά από τομείς όπως η απασχόληση, η εκπαίδευση, η παροχή αγαθών και υπηρεσιών.

Πως μπορούμε να κάνουμε καταγγελία

Εάν αισθάνεστε ότι παρενοχλείστε σεξουαλικά, μπορείτε να υποβάλετε καταγγελία στην Αυστραλιανή Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Οι καταγγελίες πρέπει να υποβάλλονται γραπτώς ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Αυτό μπορεί να γίνει με τη λήψη ενός εντύπου παραπόνων ή συμπληρώνοντας την ηλεκτρονική φόρμα καταγγελίας. Η καταγγελία γίνεται χωρίς κανένα οικονομικό κόστος σε οποιαδήποτε γλώσσα, σε γραφή Braille, ή προφορικά με βίντεο ή κασέτα ήχου. Η Επιτροπή μπορεί επίσης να σας βοηθήσουν να γράψετε την καταγγελία σας, εάν χρειάζεστε βοήθεια.

Το τμήμα "Καταγγελίες" του δικτυακού τόπου της Επιτροπής έχει περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία. Για περισσότερες πληροφορίες, ή για να κάνετε μια καταγγελία καλέστε 1300 656 419 ή στείλτε email στην διεύθυνση: complaintsinfo@humanrights.gov.au.



Τι συμβαίνει στην Αυστραλία

Τα περιστατικά σεξουαλικής βίας κατά των γυναικών που αφορούν κυρίως τους δράστες οι οποίοι δεν είναι σύντροφοι του θύματος, είναι περισσότερα από το διπλάσιο του παγκόσμιου μέσου όρου στην Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία, σύμφωνα με μελέτη που έγινε το 2014 και δημοσιεύτηκε στο ιατρικό περιοδικό Lancet. Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης το 16,4 των γυναικών 15 ετών και άνω στην Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία έχουν πέσει θύματα σεξουαλικής επίθεσης από κάποιον που δεν ήταν σύντροφός τους (δηλαδή άλλα μέλη της οικογένειας, φίλους, ξένους). Το ποσοστό αυτό είναι ιδιαίτερα υψηλό καθώς ο παγκόσμιος μέσος όρος βρίσκεται στο 7,2 τοις εκατό. Η δημοσίευση της έκθεσης έρχεται, όπως όλα τα μάτια ήταν αυτή την εβδομάδα σχετικά με τον Simon Gittany όπως ο ίδιος είχε καταδικαστεί σε τουλάχιστον 18 χρόνια στη φυλακή για τη δολοφονία της μνηστής του. Προκύπτει επίσης μια σειρά από περιστατικά σεξουαλικής βίας σε βάρος των νέων γυναικών στη Νέα Νότια Ουαλία - μια υποτιθέμενη ομαδική βία ενός 14-year-old κορίτσι και τις εναντίον φρουρών ασφαλείας που κατηγορούνται για σεξουαλική επίθεση εναντίον δύο έφηβοι σε ένα εμπορικό κέντρο του Σίδνεϊ. Η Heather Nancarrow, διευθύντρια του Κέντρου Ερευνών της Οικογενειακής Βίας στο Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ, ανέφερε στο SBS όταν δημοσιεύτηκε η έρευνα ότι παρά το γεγονός ότι η επιβεβαίωση των ποσοστών που καταγράφει η έρευνα θα πρέπει να επαληθευτούν από περισσότερες έρευνες με το ίδιο αντικείμενο σε γενικές γραμμές είναι σύμφωνα με τα αντίστοιχα ποσοστά που καταγράφονται από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία. Μία από τις πραγματικές προκλήσεις για την αντιμετώπιση αυτού του σοβαρού κοινωνικού προβλήματος είναι να ενθαρρυνθούν οι γυναίκες να αναφέρουν τα περιστατικά σεξουαλικής και σωματικής βίας. Το δίλημμα που πολλές γυναίκες αντιμετωπίζουν είναι η έλλειψη υποστήριξης ή μαρτύρων που να είναι σε θέση να υποστηρίξουν τους ισχυρισμούς τους.

«Ως χώρα θα έπρεπε να ανησυχούμε για το επίπεδο ή την ανοχή στη βία που υπάρχει στις κοινωνίες μας και συμβάλλει σε όλα τα είδη των εγκλημάτων, αλλά ιδιαίτερα τα εγκλήματα κατά των γυναικών.»

Heather Nancarrow, διευθύντρια του Κέντρου Ερευνών της Οικογενειακής Βίας στο Πανεπιστήμιο του Κουίνσλαντ